

# 广东受表彰的先进个人、先进集体代表载誉归来 他们又将走上乡村振兴征途

羊城晚报记者 程行欢 孙琦曼 黄婷 沈钊

25日18:20,CZ3104航班落地广州,在众人的欢呼中,在全国脱贫攻坚总结表彰大会上受到表彰、来自广东的先进个人和先进集体代表走下飞机,接受鲜花与掌声。当天上午10:30,全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂举行,代表们在现场亲耳聆听了习近平总书记的庄严宣告:我国脱贫攻坚战取得了全面胜利,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列,区域性整体贫困得到解决,完成了消除绝对贫困的艰巨任务,创造了又一个彪炳史册的人间奇迹!

在昨日上午的表彰大会现场,还宣读了《中共中央国务院关于表彰全国脱贫攻坚先进个人和先进集体的决定》,授予1981名同志“全国脱贫攻坚先进个人”称号;授予1501个集体“全国脱贫攻坚先进集体”称号,其中广东共有44个先进个人、38个先进集体受到表彰。



2月25日傍晚,在全国脱贫攻坚总结表彰大会上受到表彰、来自广东的先进个人和先进集体代表抵达广州白云国际机场,载誉归来

## 粤38个先进集体 受到表彰

广药集团成为广州市企业界的光荣代表

羊城晚报记者 孙琦曼 黄婷 陈泽云

“经过我国这场世界规模最大、力度最强的脱贫攻坚战,我最大的感受就是祖国伟大!”2月25日,广药集团荣获“全国脱贫攻坚先进集体”称号,是广州市唯一获此殊荣的企业。广药集团董事长李楚源在接受羊城晚报记者采访时,难掩激动地表示,广药集团将以此为契机,在乡村振兴的道路上不断奔跑,巩固脱贫攻坚成果,再立新功。

“只要有信心,黄土变成金”。在广药集团的脱贫攻坚实践中,就有生动的“野果变金果”的案例!据李楚源介绍,广药集团积极帮扶贵州刺梨产业发展,开发出以贵州经济果——刺梨为主要原料的刺梨吉系列产品,通过打造全新产业链帮扶的模式,赋能全国脱贫攻坚主战场之一的贵州,助力贵州脱贫攻坚。

像广药集团这样彰显着中国脱贫攻坚广东力量的集体还有很多。2月25日上午,全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂隆重举行,广东共有44个先进个人、38个先进集体受到表彰。

在广东省受表彰的集体中,有勇挑重担,成立专班,实施“一省一策”帮扶和全覆盖督导的广东省就业服务管理局;有创新脱贫攻坚,统筹协调帮扶了广西8市33个贫困县广东省第二扶贫协作工作组;还有帮扶扶出新景区、网红村的广东省交通集团有限公司驻揭阳市揭西县金和镇山湖村工作队……

在他们之中,有来自乡村的集体和农村经营主体,也有来自乡(镇)的党委或政府,还有社会组织、经营主体、公益单位等。在这场脱贫攻坚战中,他们戮力同心,躬身实践又竭力奉献,共同交出了一份亮丽的答卷。

## 广东省第二扶贫协作工作组组长邱兵: 脱贫攻坚是中国奇迹 更是世界奇迹

“脱贫攻坚是中国共产党领导下的人间奇迹,也是世界反贫困史上的奇迹。”在谈及参与脱贫攻坚工作的感受时,广东省第二扶贫协作工作组组长、广西壮族自治区人民政府副秘书长(挂职)邱兵这样说道。

记者了解到,广东省第二扶贫协作工作组由深圳市牵头,江门等四市共同参与成立,5年来对口帮扶广西百色、河池等8市共33个县,以先行示范标准推动粤桂扶贫协作工作走在全国前列。

“去年我们啃下了8个挂牌督战村、挂牌督战市和挂牌督战县的硬骨头,助力24万贫困人口脱贫摘帽,使得广西历史性告别了绝对贫困。”邱兵告诉羊城晚报记者,2016年以来,广东省第二扶贫协作工作组累计帮助广西近1000万人口摆脱了贫困。

在加大产业合作、夯实经济发展基础方面,广东省第二扶贫协作工作组积极引导了超1万家企业到广西投资,邱兵透露,目前广东省第二扶贫协作工作组累计投入资金已经超过了55亿元,帮助多名贫困户脱贫增收。

此外,广东省第二扶贫协作工作组还将消费扶贫与产业扶贫相结合以推动广西农业规模化、标准化、品牌化发展,同时加大就业帮扶力度,援建扶贫车间321个,安排家门口就业2.34万人。

扶上台阶,再送一程。“我们通过一系列的帮扶助力广西高质量打赢了脱贫攻坚战,这是我们广东在这一场伟大战役中所体现的责任与担当。”邱兵表示,未来先进集体将继续以创新引领行动,加大人才资源帮扶力度,推进“扶智”“扶志”,能够激发广西贫困地区内生动力。

“下一步我们也要切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作,推动粤桂帮扶协作持续走在全国前列。”邱兵说。

## 广东省就业服务管理局局长夏义兵: 就业扶贫是最有效 最直接的扶贫方式

“听到总书记宣告脱贫攻坚战取得全面胜利,我的内心非常激动,这在人类史上是史无前例的。”广东省就业服务管理局局长夏义兵谈到表彰大会,不禁热泪盈眶。

夏义兵告诉记者,“随着脱贫攻坚力度的不断加大,容易解决的都已经解决了,近一两年剩下的都是难啃的硬骨头,我们花了更大力气去解决这些‘难中难’。”

在他的带领下,广东省就业服务管理局勇挑重担,成立专班,实施“一省一策”帮扶和全覆盖督导,疫情期间开行行专列专车2700余班次接回贫困劳动力。“疫情期间,我们点对点地接回贫困劳动力,全流程闭环管理,实现贫困劳动力从家门口进车间入厂门,没有发生一例感染,解决了人员的就业和复产需求。”谈到扶贫工作中令自己印象最深的,夏义兵这样表示。

此外,广东省就业服务管理局还通过大数据和实地走访等“七管齐下”摸清人员分布,开展精准服务。夏义兵告诉记者,这是一项精细活,“对于这么大的群体,要实行一对一掌握情况非常不易,还要给他们进一步提供技能培训、维护合法权益等服务”。

记者了解到,该局组织了1100余名专员援企稳岗稳就业,实施岗位储备、裁员申报、就业服务协同,创建扶贫车间1100多个。

夏义兵非常看重就业在扶贫中的作用,就业扶贫是最有效也是最直接的扶贫方式,解决一个人的就业也就解决了一个家庭的收入。在广东省就业服务管理局的共同努力下,目前在粤贫困劳动力387万,占全国1/3强,稳定率超90%。

本版统筹:王漫琪 程行欢

## 广东人民下了大功夫,做了真贡献

昨天,赴京参加表彰大会的代表们,载誉回到广东。率先走下飞机的是广东省委农办主任,广东省农业农村厅党组书记、厅长,广东省扶贫办主任顾幸伟。这位多年在扶贫一线摸爬滚打的汉子,面对记者采访时,突然哽咽落泪:“总书记宣布的时候,掌声久久停不下来,已经证明了这是一场伟大的战役。只有中国共产党、只有中国人民可以达成这样的胜利。在这样一场伟大战役中,广东人民下了大功夫,做了真贡献。”

在这场伟大的战役中,广东扶贫干部成绩瞩目。脱贫攻坚目标任务如期高质量完成,有劳动力贫困户人均可支配收入达16817元,2277个相对贫困村人均可支配收入达20739元,村均集体收入达33.5万元,现行标准下161.5万相对贫困人口全部脱贫,2277个相对贫困村全部出列,实现了“后队变前队”目标。同时,稳定脱贫长效机制初步建立,广东全省实施特色

产业扶贫项目6.3万个,培育创业致富带头人9877名,带动贫困户62.8万人,年人均产业增收2476元。开发公益性岗位1.78万个,建成扶贫车间、扶贫工作坊1103个,全省50.8万农村贫困劳动力全部实现就业。

这些载誉归来的代表们,大部分还有着在扶贫村的“别名”。比如被称为“草帽书记”的海丰县赤坑镇大化村驻村第一书记兼扶贫工作队队长、广东电网汕尾市供电局汕尾城区供电局总经理张立业;扎根广东丰顺县汤西镇大罗村,被誉为当地“活地图”的广东省自然资源厅国土空间用途管制处四级调研员钟奕苑等。

“我作为省扶贫办主任,我为他们感到骄傲,下一步我们将按照总书记的要求,在巩固脱贫攻坚成果的基础上,全面转向乡村振兴、乡村振兴战役。广东人民将在乡村振兴这场更大、更持久的战役中,做出广东贡献。”顾幸伟说。

## 巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴

不久前,习近平总书记在中央农村工作会议上特别强调,脱贫攻坚结束后,现在我们的使命就是全面推进乡村振兴,这是“三农”工作重心的历史性转移。2月21日,今年指导“三农”工作的中央一号文件正式出炉,主题是“全面推进乡村振兴加快农业农村现代化”。乡村建设已经摆在社会主义现代化建设的重要位置。

在白云机场的采访现场,代表们和记者们谈得最多的已经不是过往的艰苦,而是对未来的憧憬和期待。已经在扶贫战线奋战11年的翁源县扶贫办扶贫开发规划指导股负责人、翁源县乡村振兴服务中心主任杨龙年告诉记者,这两天和扶贫攻坚代表们有非常多的交流,谈论最多的还是下一步该怎么做。“我最想交流和学习的是,如何防止返贫、进行有效的管理以及乡村振兴,在下一场战斗中,我们该做什么。”原贵州省毕节市第三人民医院挂职副院长兼任艾滋病科主任(挂职)、广州市第八人民医院感染病中心隔离病区负责人应若素则表示,“毕节市第三人民医院希望我在那边建立博士工作站,把广州八院的传染病技术带到毕节,

这件事情目前已经在走流程了。”参加过“98抗洪”“5·12抗震”的转业军人,罗定市加益镇合江村驻村第一书记兼扶贫工作队队长、广东省公安厅政治部机关工会办公室的黄文学告诉记者,这5年从事的是20多年来最艰苦的工作,现在面临“十四五”的新开局以及乡村振兴的新起点,只要组织需要,就继续服从组织安排,在乡村振兴的征程上继续奋斗。

记者了解到,2021年相关工作总体思路已经出炉,广东在坚持走符合广东实际的特色减贫治理道路上,已经有了诸多经验。相关部门即将制定出台《实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接实施意见》《广东省乡村振兴驻镇帮镇扶村工作方案》和《关于新阶段加强东西部协作工作的实施方案》,筹备召开全省实施乡村振兴战略工作推进会。同时还将启动帮镇扶村工作,按照“党政机关+企事业单位+科研力量”要求组成驻镇帮镇扶村工作队,协调推进镇村巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴工作做好东西部协作转接,做好政策谋划、工作衔接、政策衔接工作。

## 爬过最高的山 走过最险的路

### 全国脱贫攻坚先进个人接受采访



梁健

### 表彰大会让他感觉自己肩上的责任更加重大

广东省委农村工作办公室、省扶贫开发办公室专职副主任梁健表示,自己只是做了分内的事,尽了应尽的责任,这次表彰大会让他感觉自己肩上的责任更加重大。

从2015年担任广东省扶贫开发办公室主任以来,梁健坚持增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,第一时间组织“七大行动”应对疫情,广东脱贫攻坚“一场战役、两个战场”取得显著成绩。东西部扶贫协作连续三年被评为“好”,9项考核指标全国第一;省内脱贫攻坚抓党建促脱贫攻坚、解

决相对贫困问题、扶贫资产管理、与乡村振兴有效衔接等创造了全国经验。

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点——梁健与记者的谈话中频繁地提到习近平总书记的这句话。聊到下一步工作,梁健也显得信心满满,他表示,广东将按照“两保持三加强”的总体考虑,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,保持财政资金的投入、保持干部力量的宣传,加强产业合作、加强劳务协作和加强消费协作。

“原来我们叫‘东西部扶贫协作’,从现在起叫‘东西部协作’,重在协作,即基于双方的共赢和共同发展。”梁健向记者介绍了东西部协作的重要特点。



黄文学

### 参加扶贫攻坚,是一生的荣幸、最好的安排

作为参加过“98抗洪”“5·12抗震”的转业军人,黄文学经历过普通人没有接触过的大灾大难,但他把参加的脱贫攻坚工作当成是一生的荣幸,“在这个舞台上,实现了我人生的一个理想状态,没有遗憾,一切都是最好的安排。”

5年来,作为罗定市加益镇合江村驻村第一书记兼扶贫工作队队长,广东省公安厅政治部机关工会办公室的黄文学带领群众走出20公里致富路,探索形成“合江医疗模式”抗疫情感染,修校

舍保儿童100%入学,引资办企业提供330个就业岗位,贫困户人均可支配收入从4000提升到17000元,村集体收入提升到80万元。

此次参加扶贫攻坚表彰大会,近距离聆听总书记的重要讲话,黄文学表示“非常激动,也是无比的骄傲和自豪,这是对我们过去几年来脱贫攻坚工作一个最高的褒奖。”他告诉羊城晚报记者,这不仅是个人的努力,也是广东省公安厅大集体的共同努力。“按照总书记所说,我们所有扶贫干部都是爬过最高的山,走过最险的路,都是在默默奉献,与广大的贫困群众一起奋斗,整个的经历都很难忘。”



应若素

### 医院是抗击新冠主战场,也是脱贫攻坚排头兵

广州市第八人民医院的主任医师应若素接受羊城晚报记者采访时表示:“医院既是抗击新冠肺炎疫情的主战场,也是脱贫攻坚的排头兵,我们会继续为老百姓送去健康幸福。”

2018年8月,应若素前往贵州省毕节市第三人民医院进行为期一年的帮扶。“我救治的第一位重症艾滋病患者,是个二十多岁的小伙子,当时所有非传染病专业的医生都已经给患者判了死刑”,提起在毕节救治的第一例重症艾滋病患者,应若素还记忆犹新:“当时小伙子主要症状是血小板减少,我们结合了广州医院在血液科的优势,和几个医院医生撸起袖子干,全力去攻坚,最

终实现了毕节重症艾滋病患者救治零的突破。”

在毕节帮扶的一年中,她深入一线,组织专家,推动医院建立传染病防控体系和科室管理制度,实现毕节艾滋病诊疗多项突破,成功抢救100余名重症患者,协助组织培训12次共4580人次、开展传染病会诊150次、培养业务骨干110名。

而今,帮扶工作结束了,但是应若素跟毕节的缘分结下了。“毕节市第三人民医院希望我在那边建立博士工作站,把广州入院的治疗传染病技术带到毕节,这件事情目前正在走流程了。”应若素表示,广州的好几个医院,目前都有不同的专业(科室)和他们对接,要把在毕节的服务站建立起来,把医疗支援工作持续下去。



陈佩唐

### 让人民群众一起享受乡村振兴的红利

过去的日子里,为打赢脱贫攻坚战,广东省汕尾市陆河县河田镇布金村党支部书记陈佩唐发挥党员的先锋模范作用,带领贫困户们种木薯、搞葡萄、创模式,带领村民耕作水稻,在2020年帮助全村增收30多万斤。

“原来布金村种植的葡萄品种缺乏市场竞争力,因此我们在2018年到云南考察了阳光玫瑰葡萄品种的种植,对原来的葡萄种植园进行更新换代。”陈佩唐告诉记者,在葡萄项目刚刚开始时,他们也遭到了许多群众的质疑和不信任,但后来也通过努力实现了项目的成功。陈佩唐带领着布金村以“土地入

股+农户就业+效益分红”模式发展葡萄产业,实实在在给村民带来了产业扶贫、脱贫攻坚的红利。

此外,布金村也通过筹资全面改造升级布金小学,新建党群服务中心,实施农村垃圾清运办法,改变了农村“脏乱差”现状。陈佩唐告诉记者,近几年来,布金村的村容村貌发生了巨变,越来越多村民建起了新房子,越来越多乡贤返乡参与建设,“现在我们村都修了柏油马路,可以说人民群众通过脱贫攻坚,真正享受到了美好的生活。”

脱贫攻坚不是终点,而是起点。“下一步,我们领导班子将利用村里的土地资源,不会让任何一小块土地荒芜,把村里的土地利益最大化,让人民群众一起享受乡村振兴的红利。”陈佩唐说。



杨龙年

### 扶贫工作总结起来就是三个“白加黑”

“我觉得有一句对扶贫工作者的总结挺好的,就是三个‘白加黑’:我们工作是‘白加黑’,头发也是‘白加黑’,头发也是‘白加黑’,皮肤也是‘白加黑’,谈及十一年的扶贫工作经历,杨龙年对羊城晚报记者表示,干了这么多年扶贫工作,都干出感情来了,只要组织还需要她继续干下

去,她又不容辞。

今年48岁的杨龙年是广东省翁源县扶贫开发规划指导股负责人、翁源县乡村振兴服务中心主任,从事扶贫工作11年来,她无怨无悔,经常加班加点,甚至在住院期间也不停歇,被驻村干部称为“铁人姐姐”,多次被评为省、市、县先进。

在翁源,杨龙年就像一个大家长,驻村干部工作上有问题了会找她,生活上有

困难了找她,当地困难群众对扶贫工作有疑问了也会找她。

“翁源原先在韶关是贫困人口最多的县,有51个相对贫困村,105个‘分散村’(贫困人口所在的村),派驻的驻村干部就有350多名。”杨龙年介绍,作为大家长,她的日常工作非常琐碎,一方面,她要负责驻村干部日常工作的培训、指导和沟通,另一方面,有些民众对帮扶工作不理解,也需要她去一一解释政策。